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A Ganz Vagongyár vaseszter­
gályosát választották Budapest pol­
gármesterévé és munkást válasz­
tottak az alpolgármesteri székbe is. 
Az ország fővárosának legfőbb ve­
zetése, amely a múltban olyan urak 
birtokában volt, mint Sipőcz, a 
korrupt sikkasztó dzsentri és a 
hozzá hasonlók, — már évek óta 
munkásirányítás alatt van, de ma 
került végleg, személy szerint is 
munkáskezekbe.

Pongrácz Kálmán elvtárs, az új 
polgármester, a hétszázezres lélek­
számú nagybudapesti proletariátus­
nak fia, a munkásosztály hatalmas 
családja érdekeinek hűséges képvi­
selője. Sipőcz és a hozzá hasonlóak 
egy maroknyi kizsákmányoló cso­
porthoz tartoztak, ezeknek érdeké­
ben a dolgozók ellen „igazgatták” a 
fővárost. Pongrácz elvtárs annak a 
munkásosztálynak a fia, amely a 
többi dolgozó rétegekkel szövetség­
ben kormányozza az országot. 
Ezért az ő polgármesteri kinevezése 
a munkásosztály győzelme, de egy­
úttal az összes dolgozók sikere is.

Rákosi elvtárs angyalföldi beszé­
dében azt mondta: „A magyar 
demokrácia erejét azon is mérjük, 
hogy a munkások, a dolgozó pa­
rasztok és gyermekeik mennyire fog­
lalják el népünk életében az ural­
kodó p o szto ka tA főváros polgár- 
mesteri tisztségének betöltésénél 
a magyar munkásosztály fontos 
posztot foglalt el, hiszen az ország 
lakosságának több, mint egyhátoda 
él a rövidesen közigazgatásba g 
is megvalósuló Nagy-Budapesten, 
amely nemcsak az ország legna­
gyobb városa, szíve, de egyben a 
magyar ipar szíve is és lakosai 
között van a magyar ipari munkás­
ság zöme.

Számszerűen, munkájánál fogva
már régen a munkásságé volt a ve­
zető szerep a fővárosban. Az övé 
volt akkor is, amikor a polgármes­
teri székből a kizsákmányolok kis 
csoportjának érdekében vezették a 
főváros ügyeit. Hiszen a fővárost 
a munkások építették! A palotá­
kat, a villanegyedeket is, 'amelye­
ket munkájuk elvégzése után el 
kellett hagyniok, a villamosokat 
és autóbuszokat is, amelyek egy­
általában nem, vagy csak kis 
számban jártak a munkáskerüle­
tekben, a villanyerőműveket is, 
amelyek a munkásnegyedekben 
drágábban adták az áramot. Meg­
vetettek voltak, páriáknak tekin­
tették ekkor a munkásokat, de 
mégis a munkások erejét, alkotó- 
képességét hirdette minden utca, 
minden ház, az egész főváros.

Ez az alkotóerő még fokozot­
tabban érvényesült a felszabadu­
lás után, amikor elsőízben került 
kommunista vezetés alá a főváros. 
Budapest hőskora volt ez, amikor 
fényes vizsgát tettünk, megmutat­
va, hogy a munkásosztály pártja 
megoldhatatlannak látszó felada­
tokat tud elvégezni, Az egész fő­
város és az egész ország csodá­
lata és elismerése kísérte a Kom­
munista Párt munkáját, amellyel 
talpraállította a fővárost, meg­
mentette milliós lakosságát az éh­
ségtől.

Döntő szerepe volt a munkásság­
nak áz elkövetkezendő időkben, a 
főváros vezetésébe is befurakodott 
reakció elleni harcok idejében. Nem 
kevesebbről volt szó ezekben a har­
cokban, mint arról, hogy kié legyen 
az ország. Nem kevesebbről, mint 
arról, hogy másoknak építsék-e a 
munkások a házakat, a villamoso­
kat, a villanytelepeket, a polgármes­
teri és miniszteri székeket, vagy 
maguknak.' A munkásosztály — 
élén a főváros munkásságával^ 
hatalmasat alkotott ebben az időben 
ís, amikor az országnak es a fő­
városnak is fontos vezetőposztjai

voltak ellenséges kezekben. Ebben 
az időben lett Budapest világ­
híressé, az újjáépítés jelképévé, 
ebben az időben vertek rohammun­
kával Duna-hidakat, állítottak talpra 
gyárakat, takarítottak el romrenge­
tegeket. És a munkásság, amely 
mindkét kezével és egész szívével 
ott állott a gépek mellett, bizony 
nem egyszer kényszerült arra, hogy 
letegye a szerszámot és az utcára 
vonulva vívja meg harcát, bizto­
sítsa áldozatos munkájának gyü­
mölcsét a maga számára, az egész 
dolgozó nép számára. Nem egy- 
izben döntötte el az ország sorsát, 
védte meg népünk szabadságát a 
fővárosi munkásság utcai tüntetés­
sel, demonstrációval és az ellensé­
get éppen az késztette megfutamo- 
dásra, hogy a munkásság törhetet­
len hűséggel követte a Párt hívó 
szavát, akár újjáépítésről, roham­
munkáról, munkaversenyről volt 
szó, akár nyilt harcokról.

A munkásosztály vezető ereje 
érvényesült abban is, hogy a reak­
ciós vezetés megsemmisítése után 
politikai szövetségeseinkkel egyet­
értésben tudtuk előrevinni a fő­
város ügyeit, a fővárosi dolgozók 
ügyeit. Az új polgármester kineve­
zése egyik fontos jele annak, hogy 
a munkásosztály vezető szerepe 
Pártunk harcának eredmén^ekgjuL 
most személy szerint is valósággá 
vált. ^  ' '

Ám nemcsak jelképes a jelentő­
sége annak, hogy Budapest polgár­
mesteri székébe ipari munkás ke­
rült. Az új polgármesterre és az 
alpolgármesterre nagyon jelentős 
feladatok várnak. Kinevezésük nejn 
befejezése a főváros munkásságát 
megillető térhódításnak, hanem 
egyik fontos lépése és fontos fel­
tétele ennek. Feladatuk, hogy eltün­
tessék a régi rendszer fővárosi 
garázdálkodásának minden marad­
ványát. Az „úri negyedek” és a 
munkáslakta külvárosok közötti 
ordító különbség, amely oly szem­
léltetően ábrázolta, milyen volt a 
polgármesteri szék régi birtokosai­
nak osztálypolitikája, — még nem 
tűnt el teljesen. A munkásnegyedek­
ben elhanyagoltabbak voltak az 
utak, rosszabb a közlekedés, hiá­
nyosabb a csatornázás, egészség­
telenebb az ivóvíz, drágább a vil­
lany. Ennek a munkásellenes poli­
tikának sok nyoma tűnt már el, de 
sok még eltüntetésre vár. A fő­
város élére állított munkáselvtársak 
feladata, hogy megszívleljék Rákosi í 
elvtárs útmutatását, aki a csepeli 
küldöttség előtt hangsúlyozta, hogy 
Pártunk az elhanyagolt munkás- 
negyedek felkarolását tekinti első­
sorban szívügyének.

Fontos lépés lesz a régi fővárosi 
vezetés munkásellenes politikájával 
szemben vívott harcban éJagy- 
Budapest közigazgatási egységének 
megvalósítása. A dolgozók  ̂ regi 
álma valósul meg ezzel. A régi rend 
urai azért akadályozták ezt, azért 
gáncsolták el Nagy-Budapest tervét, 
mert féltek attól, hogy túlságosan 
megnövekedik a fővárosban a gyár­
ipari munkásság számszerű aránya 
és súlya. Mi azért is meg akarjuk 
valósítani Nagy-Budapest közigaz­
gatási egységét, hogy a munkás­
osztály számszerű aránya, súlya  ̂a 
fővárosban ne csak megnövekedjék, 
hanem döntő legyen.

Budapest a munkáshatalom or­
szágának fővárosa. Ide tekint biza­
lommal, reménységgel az egész or- 

. szág dolgozó parasztsága, elsősor- 

. bán innen vár támogatást, segitsé-
- get, útbaigazítást. Innen vár első- 
. sorban traktorokat, gépeket — és 
. traktoristákat is. Budapestre úgy 
i tekint a baráti népi demokratikus
- országok lakossága és az egész vi- 
i lág szabadságvágyó népe, mint az
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épülő szocializmus frontjának egyik 
szilárd oszlopára. Szükséges ezért, 
hogy Budapesten egyre inkább és 
egyre láthatóbban érvényesüljön a 
munkásosztály döntő súlya, vezető 
szerepe. Szükséges, hogy fokozato­
san megszűnjenek azok a hátrá­
nyok, amelyekkel a reakciós fővá­
rosi vezetés sújtotta a munkáslakra 
területeket, városrészeket és ezek a 
főváros méltó részeivé emelkedje­
nek.

Pongrácz elvtárssal a munkás- 
mozgalomnak olyan harcosa kerül 
a főváros élére, aki mind az esz­
tergapad mellett, mind az ország 
egyik legnagyobb üzemének élén 
jól megállta a helyét. Azokhoz tar­
tozik ő is, akik bebizonyították, 
hogy a vezető állásba emelt mun­
kások "nemcsak el tudják végezni 
munkájukat, hanem minden tekin­

tetben jobban el tudják végezni, 
mint a tőkésrendszer képviselői vé­
gezték.

Növekszik azoknak a munkások­
nak a serege, akiket a Párt és a 
dolgozó nép bizalma üzemek, vá­
rosok, csapattestek, fontos hivata­
lok élére állított és akik munkájuk­
kal is igazolják a szocializmus 
fölényét a kapitalizmussal szemben. 
A dolgozó nép minden ilyen kine­
vezést meg-megújúló örömmel fo­
gad. Nemcsak a közvetlen munkás­
társak, hanem az egész munkásosz­
tály a maga ügyének, a maga sike­
rének könyveli el ezeket a kineve­
zéseket. Megerősíti benne az öntu­
datot, az országot vezető osztály 
öntudatát. Megerősíti benne a fe­
lelősség érzetét is. Az öntudatos 
munkásság arra gondolj hogy min­
den újabb térhódítása növeli fele­

lősségét és kötelességérzetét is az 
egész ország, az egész nép iránt. 
Arra gondol, hogy nemcsak a pol­
gármesteri, vagy vezérigazgatói 
székből kell az odahelyezett mun­
kásoknak jobban vezetniük az or­
szágot, hanem testvéreiknek is, az 
esztergapad mellett dolgozóknak is 
ez a feladatuk. Arra gondol, hogy 
a munkásosztály vezető szerepének 
érvényesülnie kell új munkás-pol­
gármesterek, munkás-törzstisztek, 
munkás-vezérigazgatók, munkás­
követek, munkás-miniszterek kine­
vezésével is, de érvényesülnie kell 
azzal is, hogy a gépek jobbat, töb­
bet és olcsóbbat termelnek.

Ezért áll ma Budapest és az 
egész ország munkássága még lel­
kesebben, mint eddig, a gépek mellé, 
arra gondolva: munkás, vaseszter­
gályos lett a főváros polgármestere,


